

Секретно.
Экз. № 1

С П Р А В К А

о выполнении З отделом 2 управления указаний Председателя
КГБ СССР по агентурной работе.

В интересах совершенствования агентурной работы в соответствии с установками Члена Политбюро ЦК КПСС Председателя КГБ СССР тов. Ю.В. Андропова, данных на совещании в марте 1978 года, в З отделе 2 управления КГБ Литовской ССР проведен ряд организационных мер направленных на укрепление агентурного аппарата и повышение эффективности его использования. В этих целях: оперативный состав участвовал в ряде совещаний республиканского значения, руководством отдела и управления в отделе проведены оперативные совещания по вопросам улучшения агентурной работы с учетом современных требований; проводятся чекистские занятия, партийные собрания и заседания партийного бюро, направленные на мобилизацию личного состава на дальнейшее совершенствование работы с агентурой. Введены еженедельные отчеты оперсостава по работе с агентурой у начальников отделений, а также ежемесячное подведение итогов по этому вопросу с участием руководства управления. В практику работы внедряется специальный (по разработанной тематике) учет и отчетность оперсостава позволяющий осуществлять самоконтроль за работой с агентами и анализировать эту работу руководящему составу. В соответствии с квартальными графиками проводятся контрольные явки с агентурой.

В целях повышения уровня агентурной деятельности в отделе при помощи КГБ СССР проведена некоторая реорганизация (разделена должность заместителя начальника отдела, введены должности начальника 2 отделения и зам. начальника I отделения), что в ходе осуществления контрразведывательного процесса на объектах обслуживания позволит сосредоточить усилия на более предметном и действенном контроле и руководстве работой оперсостава с агентурой.

Осуществление этих и других организационных мероприятий привело к тому, что руководящий и оперативный состав стал больше уделять внимания улучшению подбора, расстановки и использования

агентов на всех участках и линиях работ отдела.

Эффективность использования агентурного аппарата характеризуется тем, что с помощью агентов были выявлены и предотвращены попытки отдельных лиц совершить идеологически вредные проявления, на основании данных полученных от агентуры осуществлены профилактические мероприятия, некоторые из них при непосредственном участии агентов. Активизировалось участие агентов в мероприятиях по защите государственных секретов, вскрытии и предотвращении чрезвычайных происшествий, а также улучшилось использование агентов по делам оперучета и на каналах выезда за границу.

Укреплены агентурные позиции на объектах оперативного обслуживания и в среде, на которую ориентируется противник в своей подрывной деятельности. Только за истекший год в результате пересмотра расстановки агентуры на различных участках и линиях работ отдела приобретено 27 агентов (в 1977 г.-12), три яичных квартиры и 10 агентов на особый период. В настоящее время агентурный аппарат отдела в основном отвечает предъявляемым требованиям и может решать стоящие перед ним задачи. В числе агентов 20 докторов и кандидатов наук, 22 владеют иностранными языками, сотрудничают с органами госбезопасности свыше 10 лет, 234 агента - в возрасте от 25 до 50 лет.

В работе с агентурой оперсостав руководствуется указанием Ю.В. Андропова и строит её так, чтобы ни одно действие, ни одно проявление, имеющее сколько-нибудь политическое значение, не проходило мимо нашего внимания.

Главной заботой сотрудников отдела составляли вопросы выявления лиц, связанных со спецслужбами противника, вынашивающих диверсионные, вредительские и иные враждебные намерения, предотвращения ситуаций, которые могли бы привести к чрезвычайным происшествиям на объектах промышленности, транспорта и связи. Значительное место занимают меры защиты государственных секретов.

Выполнение этих задач в сочетании с анализом работы агентуры и каждого оперативного сотрудника на порученном участке позволило несколько улучшить качество и эффективность служебной деятельности отдела.

Больше уделялось внимания повышению роли агентов в мероприятиях по упреждению враждебных проявлений, по предотвращению чрезвычайных происшествий и враждебных акций, а также анализу причин их возникновения.

Наряду с общепрофилактическими мерами (дежурная работа, беседы о бдительности, информация администрации объектов и партийных органов) оперативным составом на основании данных агентуры и доверенных лиц с использованием разных форм в 1978 году проведено 14 профилактических мероприятий, а в отношении Венцкуса - с вынесением официального предостережения. Заведено 9 дел оперативного и контрольного учета (в 1977 -3) в том числе 4 ДОП (два с окраской "Измена Родине в форме бегства за границу", два - "Неподтверждение биографических данных"); 4 дела оперативного наблюдения на профилактируемых и розыскное дело.

С участием агентуры, доверенных лиц, внештатных сотрудников и в во взаимодействии с транспортной милицией в аэропортах изъято: 23 единицы холодного оружия, 12 сигнальных ракет, 106 литров легковоспламеняющейся жидкости. 3 человека привлечены к уголовной ответственности.

Осуществляя мероприятия по плану "Волна", направленные на выявление агентурных акций противника с позиций морского канала, заведено ДОП на капитана западногерманского судна , подозреваемого в связях со спецслужбами ФРГ.

Улучшилось использование агентов и доверенных лиц в деле защиты государственных секретов.

На основании полученных от агентуры и доверенных лиц материалов о нарушениях в обеспечении скрытности и безопасности движения поездов, о неполадках в технологическом процессе и неисправности в газопроводе на Ионавском заводе азотных удобрений, а также о ряде других предпосылках к происшествиям на железнодорожном, авиационном транспорте и на объектах промышленности нами направлялась информация в ЦК Компартии Литвы и партийные органы на местах.

С помощью агентур и доверенных лиц на объектах связи республики получены материалы об имевших место технических неполадках на трассах прохождения "ВЧ" связи, выявлены факты безответственного отношения к использованию радиостанций со стороны ряда министерств, ведомств и организаций. По данному вопросу проинформировано Министерство связи, а через агентуру и доверенных лиц осуществляется контроль за ходом устранения недостатков.

В процессе контрразведывательной работы среди западногерманских специалистов, проводивших монтажные работы на Вильнюсском заводе теллинговой аппаратуры, установлен факт поставки некачественного импортного оборудования фирмой "Модлер" (ФРГ), о чем направлена соответствующая информация в партийные органы и в КГБ СССР.

От агента "Вилунаса", находившегося в июле 1978 года в ФРГ на X Европейской конференции по атомной спектроскопии, была получена информация о намерении наших противников совершить идеологическую акцию во время работы Рижской международной конференции по атомной физике в августе прошлого года (иностранные намеревались собрать у советских ученых подписи о якобы отсутствии в СССР свобод). Акция противника была предотвращена.

Обеспечение требований дифференцированного подхода к работе с агентами и правильного сочетания в оперативной деятельности агентуры и доверенных лиц положительно сказывается на результатах контрразведывательной работы в отделе. Следует отметить, что в отделе в основном изжиты факты подмены агентов доверенными лицами и наряду с этим удачно используется сочетание агентов и 420 доверенных в вопросах сохранения государственных секретов и соблюдения режима секретности на объектах оперативного обслуживания, а также в процессе контрразведывательной работы по предупреждению и расследованию ЧП, недопущению взрывоопасной обстановки, предпосылок к происшествиям и упреждению других ситуаций, могущих привести к нежелательным последствиям и нанесению политического или морального ущерба.

Руководители подразделений стремятся к тому, чтобы внимательнее разбираться с расстановкой агентуры, контролируют выполнение планирования агентурной работы, оказывают помощь оперсоставу по обучению, воспитанию и использованию агентов в решении чекистских задач. Руководители лично участвуют в работе с агентурой и получают заслуживающую внимания информацию.

Оперативный состав повысил требовательность к себе, более целеустремленно стал работать в направлении улучшения политического и нравственного воспитания агентуры; улучшил обучение агентов контрразведывательным навыкам и умению работать в соответствующей оперативной среде. Стали больше уделять внимания результативности работы с агентурой, приятию каждой встрече целенаправленного характера. Особой заботой является плановое обучение вновь завербованных агентов, работающих по иностранцам и на каналах выезда по научно-техническому и торговско-экономическому обмену.

В вопросах дальнейшего совершенствования агентурной работы есть еще улучшения и недостатки. В агентурном аппарате все еще имеются агенты недающие положительных результатов в работе из-за того, что они по своим личным качествам и оперативным возможностям

там не полностью отвечают своему назначению. Желают лучшего вопросы подбора и вербовки агентуры в оперативной среде, на которую делает ставку противник в проведении подрывной деятельности. Недостаточен контроль за подбором и изучением кандидатов на вербовку со стороны руководящего состава. Не совсем кандидатами на вербовку лично знакомятся руководители.

При оценке результатов выполнения установок Комитета госбезопасности СССР по агентурной работе следует отметить, что ~~ещё~~ ^{нуждается} в уточнении определения участков, на которых контрразведывательная работа должна вестись более наступательно. Не все участки и направления работ отдела обеспечены квалифицированной агентурой. Так, требует качественного улучшения агентурный аппарат на каналах торгово-экономического и научно-технического соглашений. Нуждается в дальнейшем совершенствовании расстановка и использование агентов в целях успешной защиты государственных секретов и выявления на этой основе устремлений и агентуры противника. Всё же имеется необходимость в вербовках агентуры и приобретении доверенных лиц на участках и в местах, уязвимых в диверсионном и взрывоподрывном отношении, в местах, где хранятся взрывчатые вещества, имеется в большом количестве оружие и ядохимикаты. В серьезном улучшении все ~~ещё~~ нуждается работа по укреплению агентурных позиций в интересах работы по пятой линии на объектах оперативного обслуживания З отдела.

Требует дальнейшего совершенствования работа по перспективному и текущему планированию по приобретению агентуры с учетом динамики политической и оперативной обстановки.

Желает лучшего проверка честности, преданности и политической благонадежности агентуры ~~жителям~~, особенно используемой по иностранцам и на каналах выезда за границу.

Все еще есть необходимость в улучшении и разнообразии форм контроля за работой с агентурой и уделении более действенного внимания вопросам обучения работы с агентурой молодым чекистам.

Особого внимания заслуживает дальнейшая качественная работа по приобретению ~~агентуры~~ прежде всего той, которая нам нужна для решения чекистских задач на участках и направлениях работы З отдела.

Во исполнение установок тов. Ю.В. Андропова в интересах повышения уровня целенаправленного использования агентуры, улучшения качества её обучения, проверки и воспитания в З отделе принимаются меры к устранению отмеченных недостатков. На ближайшее

время запланировано следующее:

- завершить анализ работы каждого агента (особенно путем проведения контрольных встреч) и до 1 декабря 1979 года провести аттестование имеющихся в отделе неаттестованных агентов;

- улучшить работу с наиболее опытными агентами "Вилунас", "Доминикас", и другими, способными участвовать в сложных контрразведывательных мероприятиях, уделяя особое внимание обучению их приемам получения полезной для органов КГБ информации.

Результаты работы рассмотреть в сентябре с/г;

- в течение года осуществить по отдельным планам проверку агентов: "Владимир", "Максимов", "Инженер", "Москвич", которые в одиночном порядке находились за границей или готовятся к выездам в загранкомандировки, а также по роду службы постоянно общаются с иностранцами;

- в марте 1979 года рассмотреть результаты использования опытных и высококвалифицированных агентов из числа ведущих специалистов и руководителей и в отношении отдельных решить вопрос о целесообразности передачи на связь руководящему составу отдела и управления;

- изучить расстановку, степень подготовленности и целенаправленности агентуры в вопросах обеспечения секретности и безопасности перевозок на железнодорожном транспорте в ОКГБ по гор. Каунасу и в Кедайнском РО КГБ. В процессе изучения оказать им необходимую помощь в вопросах тесного взаимодействия с особыми отделами КГБ по трассе следования спецгрузов;

- проанализировать эффективность использования доверенных лиц по контрразведывательному обеспечению Вильнюсского железнодорожного узла и завода радиокомпонентов.

НАЧАЛЬНИК З ОТДЕЛА 2 УПРАВЛЕНИЯ
КОМИТЕТА ГОССЕБО ТАССР

полковник

Ришечкин

"20" марта 1979 года.
2/3-1045